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B Unitat 7.

10.

Estructura de la materia

Activitats
Entre la idea de Demacrit i la de Dalton passen practica-
ment 25 segles. Per qué?

Les idees de Democrit van quedar oblidades davant la poténcia
de la filosofia d’Aristotil i Plato.

Quina de les lleis que s'anomenen a continuacié no té res a
veure amb la construcci6 de la teoria de l'atom de Dalton?
Maxwell, Lavoisier, Richter, Proust.

Maxwell, sobre l'electromagnetisme.

. Arran de quin fet J. J. Thomson proposa un model atomic?

Arran del descobriment de Uelectro fet per ell mateix.

En el model de J. J. Thomson, com esta representada la car-
rega positiva?

Per la massa d'una esfera, com si fos la d’'un pastis.

Per qué en el model de Rutherford es postula que l'atom és
un gran espai buit?

Perqué en un experiment de bombardeig de particules alfa so-
bre una lamina d’or, la majoria la travessen com si no hi hagués
res (espai buit).

. Qué es concentra en el nucli de l'atom de Rutherford?

Tota la carrega positiva i practicament tota la massa.

En quin model de l'atom s’introdueix la quantitzacié?
En l'atom de Bohr.

Els orbitals son:
a) Capes d’electrons.
b) Subcapes.
¢) Zones de probabilitat.
d) Zones de preséncia.
¢) Zones de probabilitat.
Indica els nombres quantics de tots els electrons de l'atom
d’heli.
Dos electrons:
n=1 [=0,
n=1 [=0,

s=+1/2
s=-1/2
El nombre quantic principal d'un determinat electré és 2, el

secundari és 0, el magnétic és 1 i el d'espin és 1/2. Quin
error hi ha en aquesta descripci6?

Si el secundari és 0, el magneétic ha de ser 0; no pot ser 1.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Si sabem que el nombre quantic principal d'un electro és
3 i el secundari, 0, quins son els nombres quantics magne-
tics i d’espin?

El magnétic és 01 els d'espin +1/21 —1/2.
Ens donen els nombres quantics d'un electré6 mesclats. Or-
dena’ls: principal, secundari, magnétic i d’espin.

(1,3, =1/2, —1)
3,1,1, 1/2.

a) Quina és la configuracié electronica de l'atom de beril'li
si té 4 electrons?
Be: 152 2s2.

b) L'i6 més estable de l'atom de beril'li té dues carregues

positives (Be2*). Quina és la configuracié electronica
d’'aquest i6?

Be?*: 1s2.
L'argd (Z = 36) té la mateixa configuracié electronica que
'ié potassi (Z = 37).
a) Quina és aquesta configuraci6?
152252 2p® 352 3pb 452 310 4pb
b) Per qué tenen la mateixa configuracio?

El potassi es transforma en i6 potassi, que té un electrd
menys, per estabilitzar-se.

¢) En qué es diferencien les dues espécies?
Que l'argd té 36 protons i el potassi 37.
Quina és la configuraci6 electronica de l'i6 sofre (S27) si té
un nombre atomic de 16?
Cal posar 18 electrons 152 252 2p% 352 3p°
La del gas noble posterior.
Quina de les configuracions electroniques segiients corres-
pon a l'i6 +1 de l'element de nombre atomic 19.
a) 1s? 2s? 2p® 3s2 3pb
b) 1s%2 252 2p® 352 3p*
c) 1s2 252 2pb 352 3pb 452
d) 1s% 2s2 2pb 3s2 3pb 45!
Cal posar 18 electrons 152 252 2p% 352 3p°

La del gas noble anterior.

Activitats finals

Digues quina o quines de les afirmacions segiients sén
certes:
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Un atom neutre que té 52 electrons i una massa atomica de
128...

a) ...es pot assegurar que no té cap altre isotop.
b)

¢) ...té un nucli amb 52 neutrons.

...té un nombre atomic de 52.

d) ...té un nucli amb 76 protons.

e) ...té un nombre atomic de 128.
L'linica resposta correcta és la b).
Un element que té massa atomica 10,811 i nombre atomic

5 esta format per dos isotops que difereixen en una unitat
de massa. Respon les preguntes segiients:

a) Un atom neutre d'aquest element, quants protons té?

5 protons.

b) Quin és el nombre de neutrons de l'isotop menys abun-
dant?
L'isotop menys abundant és el de massa 10 u. Per tant, té
5 neutrons.

¢) Quin és el nombre d’electrons de l'isotop més abundant?
5 electrons, tant de l'isotop més abundant com del menys
abundant.

Lisotop més comil d'un element A té de massa atomica 40,

i el d’'un element B, també. Quina de les afirmacions se-
giients és correcta?

a) Ai B tenen el mateix nombre de protons.

b) Ai B sén isoelectronics (tenen el mateix nombre d’elec-
trons).

c) Ai B tenen el mateix nombre de protons més neutrons.
d) Ai B son isotops.

L'Ginica resposta correcta és la c).

La quantitat de carboni 14 present en determinades mos-
tres analitzades ens permet saber-ne l'antiguitat. Contes-
ta les preguntes segiients relatives a aquest isotop del
carboni:

a) Es lisotop més abundant?

No és lisotop més abundant. EL més abundant és el carbo-
ni 12.

b) Quants protons, neutrons i electrons té?

El carboni 14 té 6 protons, 6 electrons i 8 neutrons.

En exposar a la flama el KCL, déna una llum violada d'una
longitud d’ona de 4050 A. Quina és la freqgiiéncia de la ra-
diacio?
3-108
v=—"—:10"10 = 7,4-10% "1
4050

6.

10.

Calcula la fregiiéncia de les radiacions de longitud d'ona
segiients:

a) 500 nm
3-108
V= -107% = 6-10% 57!
500
b) 1,8-103m
3-108
v = -1078 = 1,67-10%16 571
1,8
c) 65A
3-108
v= 10710 = 4,62-1016 51
65

Les longituds d'ona corresponents a l'espectre visible de la
llum van, aproximadament, des de 400 nm fins a 750 nm.
Calcula les fregiiéncies associades a aquestes longituds
d’ona.

3-108
v=—7-7-10°=75-10%s"1]
400
3-108
v = 1079 = 4-10% 1
750

Digues, raonant la resposta, quants electrons caben com a
maxim en els orbitals del nivell n = 2?

Hi ha 4 orbitals, és a dir, hi caben 8 electrons com a maxim.

{l=0,m=0
n=2
[=1,m=-1,0, +1

Digues, raonant la resposta, quants electrons caben en:
a) lorbital 3s.

En un orbital hi caben 2 electrons.
b) el conjunt d’orbitals 2 p.

Hi ha tres orbitals p; per tant, hi caben 6 electrons.

cada orbital 3d.

En un orbital hi caben 2 electrons.

d) els orbitals 4f.

Hi ha 7 orbitals f; per tant, hi caben 14 electrons.

Digues quines son les configuracions electroniques en l'es-
tat fonamental de:
a) lelement gasos més volatil.
[H] = 15t
b) Uelement anomenat natrium en llati.
[Na] = 152 252 2p® 35!
¢) lelement que té un proté menys que el neé.
[F] = 1s22s%2p5
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11.

12.

13.

14.

d) Uelement basic de la quimica organica.

[C] = 152 252 2p?
Els gasos nobles o inerts son elements molt estables. Aques-
ta caracteristica és deguda a la seva configuracié electroni-

ca. Sabries deduir els nombres atomics dels quatre primers
gasos nobles a partir de la seva configuracié electronica?

S’han d’'omplir les capes segons el diagrama de Moeller fins ar-
ribar a s2 p%, excepte en el cas de l'heli que és s2.

[He] = 1s? capa 1 plena, només hi ha dos electrons.

[Ne] = 152 252 2p%; capa 2, sip plens.

[Ar] = 152 252 2p® 352 3pb; capa 3, s i p plens.

[Kr] = 152 252 2pb 352 3d10 3pb 452 4pb; capa 4, s i p plens.
L'estabilitat d’aquests elements es basa en tenir els orbitals s i
p plens.

Els nombres atomics del fluor i del calci sén 9 i 20, respec-
tivament.

a) Escriu Uestructura electronica del calci en lestat fona-
mental.

[Ca] = 152252 2p® 352 3pb 452

b) Escriu U'estructura electronica de l'i6 fluorur en l'estat
fonamental.
[F7]=1s22s522ps

L'element de nombre atomic 47 és l'argent o plata.

a) Escriu-ne la configuracio electronica en l'estat fona-
mental.

[Ag] = 152 252 2p® 352 3p® 452 3d10 4pb 410 551
b) Escriu la configuracio electronica de l'i6 Ag™.
[Ag™] = 152252 2p® 352 3pb 452 3d10 4pb 4d10
Un element A té la configuracié electronica 1s2 2s2 2p6
3s23pb5sl,
A partir de les afirmacions segiients:
1. L'atom A es troba en el seu estat fonamental.
2. L'atom A es troba en un estat excitat.

3. En passar l'electro de lorbital 4s al 5s, s'emet energia
lluminosa que dona lloc a una linia en Uespectre d'e-
missio.

4. L'atom A té 19 protons.

5. L'atom A té 19 neutrons.

Digues quina de les respostes segiients és la correcta:
a) 1,2,3.

b) 2,3, 5.

c) 2, 4.

15.

16.

17.

18.

d) 2, 4, 5.
e) 2,5.

Les afirmacions correctes son la b i la d. Aquesta configuracio
electronica indica un estat excitat. El nombre d’electrons és 19
i, per tant, el nombre atomic és 19 i té 19 protons.

a) Escriu la configuracio electronica de l'io estronci en
lestat fonamental.
[Sr2*] = 152 252 2p® 352 3pb 452 30 4 pb

b) Dibuixa un diagrama de les energies relatives dels diver-

sos orbitals de l'i6 calci i de la seva ocupacio per elec-
trons en l'estat fonamental.

[Ca?™] = 152 252 2pb 352 3pb

L

Energia

I

3s

I

2s

I

1s

Un electro excitat d’'un atom d'hidrogen retorna a l'estat fo-
namental i emet una radiacié electromagnética de 180 nm.
Calcula la fregiiéncia de la radiacié.

3-108

v = +107% = 1,67-10 571
180

Escriu la configuracié electronica dels elements Zn i Mn de
nombres atomics 30 i 25, respectivament.

[Zn] = 152 252 2p® 352 3pb 452 3410
[Mn] = 152 252 2pb 352 3pb 452 3d°
Indica quines de les configuracions electroniques fona-

mentals segiients son incorrectes. Justifica la teva respos-
ta i escriu-les correctament.

I

1s 2s 2p
Correcta.
o [T
[Ar]  4s 4p

Incorrecta, no acompleix la regla de Hund.
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19.

20.

®
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La configuracié correcta seria:

t LU
o 1l LU

Incorrecta, no acompleix el principi d’Aufbau.

La configuracié correcta seria:

o

L

1s 2s 2p
9 LT
[Ar]  4s 3d

Incorrecta, no acompleix el principi d’Aufbau.

La configuracid correcta seria:

o

3s 3p

I

L'electré d'un atom d’hidrogen és excitat al nivell energé-
ticn = 2 i l'electr6 d’'un altre atom d’hidrogen ho és al ni-
vell n = 3. Indica raonadament quin dels dos emetra radia-
cio electromagnética de més energia, de freqiiéncia més
gran i de longitud d'ona més gran, en retornar cada electré
directament a l'estat fonamental.

Com més diferéncia hi ha de nivells energétics, més fregiiéncia,
més energia i menys longitud d’ona hi ha. Per tant, l'electr6 exci-
tat al nivell 3 emetra una radiaci6 electromagnética de més fre-
qgliéncia, més energia i menys longitud d’'ona que el del nivell 2.

Digues el s nombres quantics possibles d'un electro situat
en un orbital 4p, i els d'un altre electré d'un orbital 3s.

Un electrd situat en un orbital 4p pot tenir els segiients nom-

bres quantics: -
1
4,1, -1, +—
2

n=4,1=1,
1

m,=—1,0,11'm5=+2—, —2— —

»
=
o
_l’_

»
[EnY
L
+

~

<

—_

-
|

—
;J.\
[EnY
o

~_—— ~—— ~— — ~——~ N |

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Un electrd situat en un orbital 3s pot tenir els nombres se-
1 1

glients quantics:
1
(3, 0,0, +?)
n=31l=0m=0im=+—,—— —

2 2 1
(3, 0,0, ——)
2

Els romans van explotar les mines de cinabri d’Almadén per
extreure’n mercuri, que feien servir entre d'altres coses
per obtenir or de les arenes auriferes. Si sabem que els
nombres atomics del Au i del Hg sén 79 i 80, respectiva-
ment, sabries escriure les configuracions electroniques
d’aquests dos metalls?

[Au] = 152 252 2p® 352 3pb 452 310 4pb 552 410 5pb 4f 14
5410 6s?

[Hg] = 152 252 2p® 352 3pb 452 30 4pb 552 4410 5pb 4f 14
5410652

L'estany és un metall que s'utilitza en molts aliatges i que
s’havia fet servir per a peces d'orfebreria de certa quali-
tat. Si sabem que el seu nombre atomic és 50, quina n’és la
configuracié electronica?

[Sn] = 152 252 2 352 3pb 452 310 4pb 552 4.d0 5p2

El iode en dissolucio és molt utilitzat en medicina com a
desinfectant. Quina n'és la configuracio electronica? (El
nombre atomic del iode és 53.)

[I] = 15?2 252 2pb 352 3pb 452 3d™10 4pb 552 4d'0 5p>

El radi és un element radioactiu de nombre atomic 88 que
va ser descobert per Marie Curie. Quina és la seva configu-
racié electronica?

[Ra] = 152 252 2pb 352 3pb 452 3410 4pb 552 440 5pb 652
4f14 5 (10 6p6 752

La configuracié electronica d'un element acaba en 4s?.
Quines de les afirmacions segiients sén correctes:

a)
b)
¢) Té 19 electrons.
d)

Té una massa atomica de 40.

Té 19 neutrons.

Té una configuracié electronica 1s? 2s2 2p6 3s2 3 pb
3d10 451,

e) Té 19 protons.

Les respostes correctes son la ¢) i la e).

Si sabem que els nombres atomics del liti, fluor, ned, sodi,
clor i argo son, respectivament, 3, 9, 10, 11, 17 i 18, indica
quines de les afirmacions segiients son certes:

a) L'i6 clor té la mateixa configuracié electronica que
l'atom d'argo.

b) L'ié sodi té la mateixa configuracid electronica que l'id
clor.
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27.

28.

29.

¢) Les configuracions electroniques de l'atom de sodi i de
l'i6 liti acaben en s'.

d) L'i6 sodi té la mateixa configuracié electronica que l'i6
fluor i que l'atom de neé.

e) Els ions fluor i clor tenen configuracions electroniques
acabades en pS.

Les respostes correctes son la a), d) i e).

El tecneci té nombre atomic 43 i és l'element artificial de
nombre atomic més baix. Només una de les afirmacions
segiients és correcta. Quina?

a) La configuracio electronica acaba en p3.

b) Té la configuracié electronica com la d’'un gas noble
(2 o).

¢) Té parcialment plens els orbitals 4 f.

d) Té una configuracio electronica semblant a la del calci.

e) Té parcialment plens els orbitals 4d.

La resposta correcte és la e).

La configuracié electronica d’'un element acaba en 352 3 pS.
Quines de les afirmacions segiients sén correctes?

a) La massa atomica és 8.

b) Té la configuracio electronica d'un i6 estable.

¢) Té la configuracio electronica com la d'un gas noble.

d) Té 8 protons a l'dltim nivell energétic.

e) Té 8 electrons a l'daltim nivell energétic.

Les respostes correctes son la b), ¢) i e).

L'or és probablement el metall més conegut i apreciat en
joieria. Té com a nombre atomic 79. Quina de les afirma-
cions segiients és correcta?

a) La configuracié electronica acaba en pt.

b) Té la configuracié electronica com la d’'un gas noble
(s? p°).

¢) Té parcialment plens els orbitals f.

d) Té una configuracié electronica similar a la del sodi.

e) Té electrons al nivell 6.

Les respostes correctes son la ¢) la e). També es pot considerar
correcta la d), si considerem que la configuraci6 del Au acaba
en 6 s'.

Quimitest

Els models atomics van representar un aveng considerable
en la interpretacio de la matéria tal com la coneixem. Quin
dels models introdueix el concepte de quantitzaci6?

a) El model de Bohr.

b) El model de Rutherford.
¢) El model d’Einstein.

d) El model actual, model quantic o d’orbitals.

a) El model de Bohr.

. Quina de les afirmacions segiients és correcta?

a) El model de Bohr considera que els electrons circulen en
orbites el'liptiques.

b) El model atomic actual esta basat en el concepte d'or-
bitals.

¢) El model actual situa els protons en orbitals.

d) El model de Bohr i l'actual es diferencien en el concepte
del nucli atomic.

b) El model atomic actual esta basat en el concepte dor-
bitals.

. Quina de les afirmacions segiients és correcta?

a) Els nombres quantics representen la massa de l'atom.
b) El nombre quantic d’espin indica lUorbital.
c) El nombre quantic principal ens indica l'orbital.

d) Elnombre quantic principal ens indica el nivell energétic.

d) El nombre quantic principal ens indica el nivell energétic.

. Quin dels conjunts de nombres quantics segiients pot re-

presentar un electrd en un orbital 3s?

ayn=3 [=0 m=-1 s=-1/2
by n=3 [=1 m=-2 s=1/2
¢)n=3 [=1 m=0 s=-1/2
dyn=3 [=2 m=2 s=1/2

an=3 [=0 m=-1 s=-1/2

. Si la configuracié electronica de l'atom A és 152 252 2pS

352 3pb 452, es pot afirmar que:
a) Té parcialment ple el tercer nivell.
b) Té una configuracio electronica estable.

¢) Per passar a una configuracié electronica estable ha de
guanyar 2 electrons.

d) Per passar a una configuracio electronica estable ha de
perdre 2 electrons.

d) Per passar a una configuraci6 electronica estable ha de per-
dre 2 electrons.

. Quina de les configuracions electroniques segiients per-

tany a un element excitat?
a) 1s22s22p63st

b) 152252 35!

€) 1522s%22p63s23p64s?
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d) 152 2s?
b) 1s%22s? 35!

. Si la configuracié electronica d'un atom és 152 252 2 p6 352
3pb 452 3d?, es pot afirmar que:

a) Abans dels 3d s'omplen els 4p.
b) Té una configuraci6 electronica estable.

c) Per passar a una configuracio electronica estable ha de
perdre 4 electrons.

d) Per passar a una configuracié electronica estable ha de
perdre 2 electrons.

c) Per passar a una configuraci6 electronica estable ha de per-
dre 4 electrons.

Quina de les configuracions electroniques segiients no cor-
respon a un gas noble?

a) 1s22s?2pS

b) 1s?

c) 1s22s%22pb3s23pS

d) 1s?2s?

d) 1s?22s?



